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Виступ присвячен дослідженню психологічних механізмів особистості, а саме – 

експериментально-генетичному методу, реалізація якого включає формувальний 
експеримент. Основними принципами методу є: принцип аналізу за одиницями; принцип 
історизму; принцип системності; принцип проектування. Генетико-психологічний аналіз 
теорій особистості, а головне динамічної єдності біологічного і соціального як суперечливої 
одиниці особистості, фіксується в нужді, котра є одночасно одиницею структури та 
можливими лініями розвитку особистості. 

Ключові слова: особистість, експериментально-генетичний метод, нужда, розвиток 
особистості. 

 
Концепція побудована на циклі досліджень, присвячених актуальній проблемі науки – 

психологічним механізмам особистості зокрема, зародження в якому нужда виявляється 
її життєтворчим началом, любові та креативним компонентом нужди; онтогенез особистості 
утворюється через розгортання і новоутворень, які активізуються генетико-моделюючим 
її розвитком. 

Експериментально-генетичний метод спрямований на:  
а) формування психічних новоутворень, що раніше було відсутнє у досвіді індивіда; 
б) реалізацію необхідності конструювання експериментальної моделі генезису 

і розвитку психіки;  
в) дотримання закономірностей руху цього процесу. Подібні експериментальні моделі 

психічних здібностей створюються в пізнавальних цілях, але вони є прототипом реально 
функціонуючих процесів. 

Звичайно, конструювання психологічних моделей здійснюється аж ніяк не тільки 
інструкцією дослідника. Ця діяльність спирається на результати складної логічної обробки 
предмета пізнання. 

Експериментально-генетичний (генетико-моделюючий) метод виступає 
як методологічний засіб і в цій своїй функції перетворюється в центральну проблему вікової 
і педагогічної психології. Цей метод утілює діалектичну єдність з теорією, у рамках якої 
він виник і застосовується. 

Відповідність експериментально-генетичного метода предмету вивчення (вищих 
психічних функцій) безпосередньо визначається положенням про соціальний генезис 
свідомості, про психічний розвиток як присвоєння суб’єктом культурних досягнень 
суспільства. 
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Більш того, цей метод є, на нашу думку, найбільш адекватною проекцією, що містить 
основні принципи і вимоги діалектичного методу стосовно дослідження проблем навчання 
і психічного розвитку особистості. 

Таким чином, сучасний етап розвитку вікової і педагогічної психології, її методів 
психологічного дослідження проблем навчання і виховання характеризується переходом від 
опису історично сформованих систем навчання і прийомів розумової діяльності до активного 
моделювання і відтворення самих процесів виникнення і розвитку психіки. Метою стало 
розкриття самої сутності розвитку психіки, її стадій, експериментально-генетичного 
вивчення внутрішніх зв’язків, прийомів навчання з характером і типом розумового розвитку 
дитини, відповідно до якого специфічні форми психіки спочатку задані у виді суспільних 
зразків (Л. С. Виготський). Лише в процесі навчання, спрямованого на засвоєння цих зразків, 
здійснюється психічний розвиток людини. 

Якісно новий етап у розвитку психології, обумовлений переходом 
до експериментально-генетичного методу дослідження, характеризується синтезом власне 
психологічного дослідження з проектуванням нових форм присвоєння учнями суспільно-
культурних цінностей, нових ефективних форм навчально-виховного процесу, завдяки якому 
стає можливим розкриття закономірностей психічного розвитку людини майбутнього. 

Логіка даного методу передбачає не просто фіксування особливостей тих чи інших 
емпіричних форм прояву психіки, а їх активне моделювання і відтворення в особливих 
умовах. Це і дозволяє розкривати їхню сутність, тобто закономірності виникнення 
і становлення в онтогенезі певних психологічних функцій. Тому конкретна реалізація 
експериментально-генетичного методу в дослідженнях з вікової та педагогічної психології 
як необхідний компонент включає формувальний експеримент. 

Теоретичний рівень вивчення психічних процесів в експериментально-генетичному 
методі, на відміну від інших методів, спеціально задається дослідником через конструювання 
змістовно-операціональних сторін предметної діяльності. Причому специфічною 
особливістю подібного конструювання є те, що модель, створена дослідником з метою 
пізнавання, відповідає реальній внутрішній структурі самого психічного процесу. 

Тут родовий психічний процес, будь то спосіб мислення чи пам'ять, відтворюється 
окремим індивідом за тими соціально-культурними нормами, які зробили його здобутком 
духовної культури суспільства. 

Говорячи словами Ф. Енгельса, експериментально-генетичний метод, фіксуючи 
власною організацією “об'єктивну діалектику речей”, породжує “суб'єктивну діалектику 
ідей”, складну діалектику психічного світу індивіда, який розвивається за законами 
відображення дійсності. 

Ці закони виражаються не в абстрактно-загальній формі, а як змістовно-поопераційна 
система певної діяльності. Лише у такій якості вони стають основою тих зв'язків та відносин, 
які утворюють психічний процес, що розвивається. Таким чином, саме змістовно-
поопераційна система експериментально-генетичного методу є психологічним центром 
дослідження. 

Це означає, що досліджуваний психічний процес або функція спочатку 
конструюються у вигляді моделі певної діяльності, а потім актуалізуються через 
посередництво спеціальних способів організації активності суб'єкта. У педагогічній 
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психології таким універсальним способом організації активності суб'єкта є задача, 
вирішення якої і передбачає функціонування відповідного психічного процесу. 

Критерієм психологічної оцінки проведеного дослідження стає міра відповідності 
реально здійснюваного процесу вирішення задачі її моделі. 

Реалізація експериментально-генетичного методу у віковій та педагогічній психології 
здійснюється у вигляді конструювання шкільних програм, що дозволяє експериментально 
зв'язати в єдиний органічний вузол вікову та педагогічну психологію, показати 
неправомірність протиставлення, роз'єднання виховання та розвитку. Він є методом 
вивчення закономірностей процесу становлення нових видів пізнавальної діяльності. Тому 
актуальним є завдання: вичленувати принципи побудови цього методу дослідження 
і виявити оптимальні умови його реалізації. 

Теоретичне осмислення досвіду експериментального навчання, здійсненого у руслі 
вищезгаданого підходу, приводить до необхідності вичленування системи принципів 
побудови експериментально-генетичного дослідження, а також виявлення послідовності 
основних логіко-операціональних структур, що його реалізують. 

Основними принципами є такі: 1) принцип аналізу за одиницями (вичленування 
вихідного суперечливого відношення, що породжує клас явищ як ціле); 2) принцип 
історизму (принцип єдності генетичної та експериментальної лінії у дослідженні); 
3) принцип системності (принцип цілісного розгляду психічних утворень); 4) принцип 
проектування (принцип активного моделювання, відтворення форм психіки в особливих 
умовах). 

Принцип аналізу за одиницями. Побудова та використання експериментально-
генетичного методу психологічного дослідження передбачає розкриття, з'ясування 
причинних (каузально-динамічних, за Л.С.Виготським) зв'язків і відношень, що лежать 
в основі складних психічних процесів. Засобом вирішення цієї проблеми є аналіз 
“за одиницями”. 

Аналіз “за одиницями” спрямований на вичленування вихідного відношення 
(в реальності воно завжди існує у вигляді певного протиріччя), що породжує клас явищ 
як ціле. 

Виділена психологічна одиниця – “клітинка” – зберігає властивості цілого. Цей вид 
аналізу дає змогу виділити в кожному психологічному цілому певний момент, який зберігає 
основні властивості цілого. Слід підкреслити, що одиниця зберігає властивості цілого 
у потенції, як можливість їх виникнення в процесі власного розвитку. Дані властивості – 
це вся різноманітність форм, конкретних ознак, у яких проявляється одиниця як сутність 
різноманітного. 

Таким є цілісний аналіз. Його основне завдання – не в розкладенні психологічного 
цілого на частини або навіть шматки, а у виділенні в кожному психологічному цілому 
певних рис і моментів, які зберегли б примат цілого; використання пов'язане з природничим 
поясненням психічних процесів. 

Аналіз за одиницями дає змогу з'ясовувати й інтерпретувати реальні зв'язки 
і відношення, що утворюють дане явище. Такий аналіз повинен пояснити виникнення, 
походження зовнішніх ознак психічного процесу. Це можливо при повному динамічному 
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розгортанні усіх моментів психічного процесу, що вимагає завжди певного уповільнення 
у перебігу процесів і досягається найкраще тоді, коли їх перебіг ускладнений. 

В експериментально-генетичному методі “аналіз за одиницями” поєднався 
з генетичним шляхом наукового дослідження, і в результаті цього даний аналіз набув статусу 
наукового обґрунтування розвитку психічних процесів. Такий підхід до дослідження привів 
до того, що всі психічні утворення як щось стале почали розглядатися як процеси. 

Основною методологічною вимогою до вивчення психічного виступає перетворення 
“речі на процес”. У рамках такої дослідницької установки основним завданням розгляду, 
природно, стане генетичне відтворення усіх моментів розвитку даного процесу. Природниче 
експериментально-генетичне дослідження психічних процесів породило вимогу введення 
у психологію понять “динамічна система” і “момент розвитку”. 

Перше поняття – “динамічна система” – характеризує особливості існування 
психічних процесів як кількісну і якісну їх зміну. Між частинами психологічного цілого 
здійснюється складна взаємодія, що приводить до утворення нових властивостей, нових 
типів взаємодії та взаємовідносин. У результаті цього психічні утворення як динамічні 
системи змінюються кількісно і якісно. 

Поняття “момент розвитку” вводиться для характеристики етапу розвитку психічного 
процесу. Простеження зв'язків між етапами розвитку дає можливість описати генезис, 
перебіг даного процесу. Аналіз, що встановлює ці взаємозалежності між етапами, є аналіз 
динамічний, тобто такий, що зводиться до динамічного розгортання головних моментів, 
які утворюють історичний перебіг даного процесу. 

Таким чином, головним результатом експериментально-генетичного дослідження стає 
історичне пояснення того, що являє собою ця форма поведінки, що означає розкрити 
походження процесу, історію його розвитку і що привело до теперішнього моменту. 

Принцип історизму. Цей принцип впроваджується як логічне розгортання 
попереднього принципу (аналізу за одиницями). Справа в тому, що вичленована одиниця 
як суперечливе вихідне відношення, виходячи з вимог діалектичної логіки, розглядається 
як процес, що має свій історичний початок і завершення. Історизм вимагає простеження усіх 
моментів розвитку і закономірностей їх зв'язків та переходів. Використовуючи принцип 
історизму щодо психічних утворень, слід враховувати його певну адекватність стану 
досліджуваного, але ні в якому разі не тотожність філогенетичному та онтогенетичному 
аспектам розвитку. 

Завдання дослідника за цих умов полягає у генетичному вивченні структурних 
компонентів психічного процесу, що розгортається. Охопити у дослідженні процес розвитку 
якоїсь речі у всіх його фазах та змінах – від моменту виникнення до загибелі – і означає 
розкрити його природу, пізнати його сутність, бо лише в русі простежується його наявність. 

Вимога історичного підходу до конструювання і використання експериментально-
генетичного методу – конкретне вираження примату соціального у становленні психіки. 

Принцип розвитку стає вихідним для пояснення процесу в цілому, а ключем 
об'єктивності розуміння реального процесу розвитку є експеримент, що дозволяє виявити 
в абстрактній формі закономірності, саму суть генетичного процесу. 

Між дійсним, реальним розвитком та розвитком досліджуваним (шляхом його 
відтворення) відношення таке, як між логічним та історичним (логічне є історичне, 
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вивільнене від його окремої, часткової форми і від порушуючих структурність 
випадковостей, і тому тільки воно дає можливість вивчати усякий момент розвитку в його 
класичній формі). 

Таким чином, єдиним методологічно правильним способом вивчення психічного 
розвитку є його експериментально-генетичне вивчення, а головним завданням психології 
навчання виступає завдання зближення морфологічного, експериментального та генетичного 
аналізу. 

Принцип системності. Першорядне значення для одержання об'єктивних даних про 
рушійні сили та механізми психічного розвитку має вибір системи, у якій він (розвиток) 
розглядається. 

В історії психології є багато прикладів, коли таке складне явище, як психіка людини, 
розкладалось на більш прості складові частини. Вивчались і описувались властивості, 
способи становлення і видозміни цих частин; одержані дані підсумовувались і, таким чином, 
“набувалися” усі необхідні знання про вихідне і складне явище – психіку. Такий підхід, 
що реалізує принцип механізму, був історично обумовлений швидким розвитком 
і вражаючими успіхами класичної механіки та фізики. Вироблені у цих дисциплінах методи 
пізнання дозволяли відповісти на ряд питань, які раніше не могли бути вирішеними. 

Новий підхід, побудований на так званому принципі системності, був спрямований на 
вияв основних закономірностей виникнення та розвитку психіки як єдиного цілого. 
Цей принцип вперше був використаний К. Марксом та Ф. Енгельсом при описі суспільних 
процесів. 

З плином часу відповідний метод аналізу, перемагаючи труднощі, здобув належне 
місце і в науці про психічне життя людини. Тоді культурно-історична теорія розвитку 
психіки людини стала результатом застосування цього методу. Причому саме у її розробці 
вказаний принцип був реалізований найбільш строго і послідовно. 

Культурно-історична концепція розвитку психіки не просто декларувала її соціальний 
генезис, хоча вже одне це має велике теоретичне значення, а сама соціальна детермінація 
була піддана діалектико-логічному аналізу. Розглядаючи соціальне як процес, необхідно 
було вичленувати внутрішні і суперечливі моменти, встановити їх зв'язки і залежності. 

Вирішення такого завдання нерозривно пов'язане з впровадженням принципу 
системності. На противагу формально-логічному поняттю системи – експериментально-
генетичний метод (ЕГМ) утверджує систему, що розвивається, генетичним початком якої 
стає “клітинка” як вихідне суперечливе відношення, що містить у собі всі компоненти 
розвинутого цілого. При цьому ЕГМ своєю змістовно-поопераційною стороною фіксує всі 
необхідні переходи у діалектичному розгортанні вичленованого вихідного відношення. Саме 
перехід від менш розвинутого поняття до більш розвинутого обумовлює принцип 
системності. 

Побудована система поняття, що розвивається, вимагає також побудови адекватної 
системи предметно-перетворювальних дій, виконання яких у кінцевому підсумку формує 
в індивіда відповідну систему психологічних новоутворень. 

Проектування і моделювання форм психіки. Принцип проектування у теорії 
експериментально-генетичного методу розкриває його якісну відмінність від відповідних 
структурних компонентів інших психологічних методів. Експериментально-генетичний 
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метод спрямований на штучне створення таких психічних процесів, яких у внутрішньому 
світі індивіда ще немає. 

Цією обставиною диктується необхідність конструювання експериментальної моделі 
їхнього генезису та розвитку, з'ясування закономірностей цього процесу. Подібні 
експериментальні моделі тих чи інших психічних функцій, тих чи інших здібностей (або 
процесів) створюються з пізнавальною метою, але вони є прототипом реально 
функціонуючих процесів. Звичайно, конструювання психологічних моделей не є результатом 
інтуїції дослідника. Воно виникає у процесі складної логічної обробки результатів пізнання, 
що становлять суть людської культури. 

Експериментально-генетичний (генетико-моделюючий) метод складається з теорії, 
в межах якої він виник; проектування (моделювання), перетворюючого (формувального) 
експерименту та діагностики (фіксації) як проміжних, так і, певною мірою, кінцевих 
психологічних новоутворень особистості, що розвивається. 

Відповідність експериментально-генетичного методу вивченню психічних функцій 
безпосередньо визначається діалектичними положеннями про соціальний генезис свідомості 
індивіда, про психічний розвиток як привласнення суб'єктом культурних набутків 
суспільства. Тому він є найбільш адекватним методом дослідження проблем навчання 
і психічного розвитку особистості. 

Експериментально-генетичний метод не використовувався і не може 
використовуватися для дослідження особистості як такої. Але ті реальні емпіричні 
результати, які отримані завдяки його застосуванню, теоретичні узагальнення, що здійснені 
у межах теорії розвивального навчання, дозволяють розглядати його у вигляді 
концептуального підґрунтя створення методу вивчення особистості. 

За допомогою експериментально-генетичного методу досліджено механізми 
виникнення і розвитку окремих вищих психічних функцій: суб'єкт, застосовуючи 
(створюючи) спеціальні засоби, привласнює загальнолюдські здібності, що існують 
в соціальному оточенні у вигляді опредметнених проявів інших суб'єктів, і перетворює 
їх у власні здібності (вищі психічні функції). Встановлено психологічний механізм цього 
явища – інтеріоризація. Встановлено також, що в подальшому привласненні вказаним 
шляхам здібності вже як інтрапсихічні структури утворюють “навколо себе” те, що отримало 
назву “міжфункціональні психологічні системи”, і визначають подальші процеси 
“вростання” індивіда в культуру, опосередковуючи їх зсередини (явище подвійного 
опосередкування). 

Ці дані дозволили впритул підійти до аналізу особистості. Але даний метод не може 
охопити особистість як цілісність, що являє собою не суму окремих частин, а їхню особливу 
організованість і рухливе взаємопроникнення. Цілісність, яка присутня в усій особистості 
і у кожній окремості, яка специфікується кожен раз відповідно до конкретної частини, 
залишаючись при цьому рівною собі самій. В цьому сенсі експериментально-генетичний 
метод є “типовим” номотетичним способом дослідження особистості. Хоча 
він і спрямований на те, щоб встановити, як ця унікальна система, що саморозвивається, 
створює свою власну цілісність, сама цілісність знову залишається “за дужками”, і дослідник 
має добудовувати її у власному мисленні, виходячи з конкретних і часткових результатів. 
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Різниця об'єктів вивчення і реальних дослідницьких цілей зумовлює різну логіку 
розгортання і технологію використання експериментально-генетичного і генетико-
моделюючого методів. 

Генетико-моделюючий метод має на меті вивчення самої цілісної особистості, 
що саморозвивається. У зв'язку з цим виникла необхідність пошуку “одиниць” зовсім іншої 
природи, і було встановлено, що такою є нужда, як суперечлива вихідна єдність біологічного 
і соціального, яка зумовлює існування особистості.  

Ґенеза особистості — це специфічна трансформація структурних компонентів 
діяльності опосередкованих механізмом інтеріорізації в структурні властивості і якості 
особистості. Тобто, інакше кажучи, особистість водночас і реалізатор діяльності (як форми 
прояву її потенцій), і активізатор процесу функціонування діяльності, яка трансформується 
в психічні якості самої особистості. 

Таким чином, в руслі досягнутих результатів і нових завдань, стає можливим 
і необхідним не тільки відпрацьовувати нові модифікації методу, але й суттєво розширювати 
сферу його застосування, що виявляється можливим завдяки розробленим нами принципам 
застосування генетичного методу та відпрацюванню процесуальних процедур. Не можна 
обмежуватися лиш дослідженням формування учбової діяльності в молодшому шкільному 
віці, і лише в галузі засвоєння теоретичних понять.  

Нужда - життєтворче начало особистості 
Аналізуючи емпіричні результати, отримані за допомогою експериментально-

генетичного методу, який був обґрунтований Л.С. Виготським, враховуючи закономірності 
співвідношення навчання, виховання і психічного розвитку (Г.С. Костюк), спираючись 
на природу встановлених в експериментальних дослідженнях механізмів конструювання 
і проектування соціальних здібностей (В.В. Давидов), враховуючи положення теорії 
поетапного формування розумових дій (П.Л. Гальперін), аналізуючи роботи з біології 
і генетики, ми прийшли до висновку, що силою, яка породжує людське життя, є нужда. 

Нужда, таким чином, є тим генетично вихідним відношенням, яке конституює 
в єдиній дихотомічній парі дозрівання біологічної особини і психологічний вияв соціальних 
впливів, що й породжує особистість. Власне кажучи, соціальне з’являється «на сцені» двічі: 
спочатку як розподілена функція між двома особинами, потім відбувається привласнення 
людських здібностей і вступає в силу закон нужди, але в іншому вигляді (в підлітковому 
віці). Тут нужда входить в соціальний контекст продовження роду. Саме вона визначає 
«друге» породження особистості. 

Наше розуміння категорії нужди дозволяє говорити не стільки про привласнення, 
скільки про моделювання: психічне, спонукане нуждою, викликає особливу – особистісну 
дію людини. Ця дія на початку (в ранньому онтогенезі) є виключно афективною (але все 
ж вона є особистісною, як унікальна й неповторна і у плануванні, і у виконанні). Зустріч цієї 
дії з об’єктом породжує не лише задоволення цієї «ділянки» нужди, вона породжує пізнання. 
Так з’являється пізнавальна потреба, що розвивається далі в інтелект, утворюючи, 
в кінцевому рахунку, цілісну когнітивну сферу особистості.  

Але зверніть увагу – ми говоримо, що все починається з вираження нужди, тобто – 
з власної активності, і саме це, а зовсім не «тиск» і приреченість до соціального оточення, 
викликає процес інтеріоризації. Отже, в чомусь-таки правий В.П. Зінченко, коли пише про 
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те, що екстеріоризація відбувається в часі раніше, ніж інтеріоризація. Але щоб емпірично 
дослідити це, потрібен адекватний метод – генетико-моделюючий експеримент. 

Генетико-моделюючий метод має на меті вивчення самої цілісної особистості, 
що саморозвивається. У зв’язку з цим виникла необхідність пошуку «одиниць» зовсім іншої 
природи, і було встановлено, що такою є нужда, як суперечлива вихідна єдність біологічного 
і соціального, яка зумовлює існування особистості.  

Принципи побудови методу відображають природу існування об’єкта вивчення: 
соціального, неможливість отримати остаточні (кінцеві) емпіричні пошуки щодо 
внутрішнього світу людини (рефлексивний релятивізм). Технологія методу (принцип єдності 
генетичної і експериментальної ліній розвитку) передбачає проведення дослідження 
в максимально природних умовах існування особистості і створення актуального простору 
реалізації самою особистістю численних можливостей моделювання власного розвитку 
та існування. 

Як встановити в аналізі змістовні «одиниці» особистості? Звернемось знову 
до «точної фантазії»: генеза, існування, оформлення, саморозвиток особистості 
забезпечуються особливою й унікальною біосоціальною силою – нуждою. Нужда як 
суперечлива, рухлива і енергетична єдність біологічного і соціального, як втілення 
і можливість подальшого нескінченного втілення людського у людське, як те, що моделює 
і реалізує рух особистості, і є вихідною всезагальною одиницею – носієм особистісної 
природи психіки людини. В своєму «розгортанні» нужда «зустрічається» із соціальними 
і біологічними факторами оточення людини і задає змістовні точки – одиниці тезаурусу 
особистості. Вони, ці одиниці, є і вузликами структури, і водночас – лініями розвитку 
особистості. 

Таким чином, (1.) першою атрибутивною змістовною ознакою нужди 
є її гетерогенність: біологічне і соціальне тут відпочатково складають суперечливу, але 
абсолютно нерозривну єдність. 

Отже, (2.) другою атрибутивною властивістю нужди є її здатність до розвитку 
(саморозвитку). 

Аналіз філо- і онтогенезу живого засвідчує, як уже вказувалося, що нескінченний 
плин нужди, її саморозвиток не є випадковим і хаотичним. Він має спрямування. 
І спрямований він на постійне ускладнення і підвищення інтегрованості. Цей рух 
завершується в умовах Землі “виходом” нужди на позицію можливості усвідомлювати саму 
себе (рефлексія). Але можна відповідально говорити про те, що це не є дійсним кінцевим 
етапом становлення нужди: просто людство виникло на цьому етапі і нужда відрефлектувала 
саму себе. Але рух продовжується... Таким чином, (3.) третя атрибутивна ознака нужди 
полягає в тому, що її розвиток є спрямованим і являє собою ортогенез. 

4. Четвертою важливою атрибутивною властивістю нужди є її здатність 
до породження. Ця креативна якість виявляється в усьому, що пов’язане з життям, і це є, 
дійсно, справжнім дивом (О.Ф.Лосєв). Але ми зупинимось тут на найбільш суттєвому. 
Зустріч двох відгалужень нужди, втіленої в живі істоти різної статі, породжує якісно нову 
нужду (інформаційно і енергетично нову), яка продовжується в існуванні нової живої істоти. 
Цей акт є єдиним цілісним опредметненням нужди в живій природі. Якщо ж говорити про 
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людину, ми зустрічаємось з «другою» реальністю: нужда людини може створювати і нову 
людину, і якісно новий продукт (творчість). 

5. П’ята атрибутивна властивість нужди полягає в тому, що вона існує лише у формі 
втілення в породжену нею живу істоту. 

6. Шостою атрибутивною властивістю нужди слід вважати її афіліативну природу. 
В даній роботі показано, що дійсною формою існування нужди є любов. 

Нарешті, необхідно зазначити, що (7.) сьомою важливою атрибутивною ознакою 
нужди є нескінченність її існування. Завершеним (кінцевим) є існування організму, 
особистості як носіїв і втілення нужди. Але завдяки Зустрічі і через неї нужда продовжує 
своє існування і є нескінченною в часі. Нам здається, що аналіз даної атрибутивної 
властивості дозволить, крім усього іншого, відкрити нові аспекти значення часу в житті. 

Перераховані атрибутивні властивості нужди окреслюють (нехай поки 
що і схематично) її природу. Ми, зокрема, бачимо принципову різницю нашого розуміння 
порівняно з точкою зору Юнга та інших вчених. 

Генетико-моделюючий розвиток особистості 
Ми залишаємо без змін назву першого принципу нашого методу – 1-й принцип аналізу 

за одиницями (вивчення  на основі логіко-психологічного аналізу суперечливої одиниці – 
нужди, яка тримає в собі в абстракції в нерозвиненій формі примат цілого: біологічного 
і соціального. 

Інший важливий принцип генетико-моделюючого методу дослідження особистості 
відображає її відпочаткову природу. Це принцип єдності біологічного та соціального. 
Статус принципу наукового методу не дозволяє лише декларувати дану єдність, оскільки 
в цьому випадку він перестане бути принципом. Необхідно чітко усвідомити, що саме 
мається на увазі, що розуміється під єдністю? 

3-й принцип – креативності. «Зустрічі» нужди з численними і різноманітними 
об’єктами і явищами не просто породжують потреби, вони зумовлюють цілепокладання 
та розвиток власних і унікальних засобів досягнення цілей. Це є, фактично, творчість. Свого 
часу А.Адлер постулював наявність в особистості особливої інстанції – «креативного Я», 
яка забезпечує існування людини за власними цілями і бажаннями, формування своїх 
життєвих шляхів і стилів. 

Дотриматися принципу креативності в аналізі (і в дослідженні) особистості означає 
«взяти» її існування в цілому, в її унікальній спрямованій єдності, в котрій вона лише 
й існує. І це означає реально врахувати багатозначність, неочікуваність і непередбачуваність 
особистості. З іншого боку, це означає віддати собі звіт у тому, що не все однозначне 
і прогнозоване. Усе, що ми намагаємося отримати в сучасних експериментах, є, насправді, 
навіть не конкретним випадком, а справжнім артефактом. І в цьому – головний недолік 
досліджень в галузі психології особистості. Останнє ми вважаємо дуже важливим, перш за 
все, методично, і тому формулюємо наступний 4-й принцип – рефлексивного релятивізму, 
який фіксує принципову неможливість встановлювати точні виміри і фіксувати остаточно 
вищі унікально-творчі вияви особистості. 

Останній 5-й принцип генетико-моделюючого методу дослідження особистості – 
єдність експериментальної і генетичної ліній розвитку. На наш погляд, це дуже суттєвий 
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момент характеристики не лише нашого методу, а й загального стану речей у культурно-
історичній теорії. 

Всебічний поглиблений аналіз людського існування, а також численних теоретичних 
уявлень про нього дозволяє нам визначитись в цьому аспекті: витоком саморозвитку (а отже, 
і особистості в цілому) є нужда як енергетично-інформаційна сутнісна якість, що забезпечує 
експансію життя в онто- і філогенезі.  

Нужда виступає як єдина вихідна інтенційна сила, діяльність якої «запускає» складну 
систему «особистість» і забезпечує її розвиток як саморозвиток. Вона, ця сила, є унікальним 
носієм динаміки життя, зокрема, життя людини. Нужда породжує не просто існування, 
і не просто онтогенез; саме нужда зумовлює унікальне явище життя і його розвитку: 
еволюція життя виявляється спрямованою, і спрямована вона в бік постійного ускладнення 
і прогресу. 

Сила нужди, як сила життя розгортається в часі і створює поперемінний плин 
домінування у функціонуванні індивіда то біологічного (яке стає сенситивним до соціальних 
впливів), то соціального (коли створюються і опосередковуються засоби), що і є дійсним 
механізмом розвитку особистості. Пояснимо це. Відпочатково біологічне створює соціальну 
готовність індивіда до побудови психологічних засобів, які стають одиницями свідомості, 
що морфологічно фіксуються, стаючи таким чином біологічним (або створюючи  біологічне 
підґрунтя для соціального), і так продовжується вічно. 

Нужда в продовженні роду та взаємодії з іншою людиною є творенням самого себе 
та іншої істоти і виступає творчим проявом особистісного зростання. Це прагнення 
до любові особистісного продовження самого себе і живої диво-істоти є ключовим 
у генетичній психології. 

Окреме велике питання сучасної генетичної психології – це питання про те, 
чи дає змогу експериментально-генетичний метод у модифікації учбового формуючого 
експерименту з'ясувати що-небудь нове про закономірності і механізми розвитку особистості 
учня. 

Відповісти на нього в такій постановці неможливо через максимальну багатозначність 
терміна «особистість». Однак можна поставити питання і по-іншому: чи можемо ми все-таки 
визначитися теоретично з цим поняттям завдяки дослідженню психічної реальності, як такої, 
що розвивається, а отже, і субстанції, що ускладнюється. 

Нам здається, така постановка питання більш правильна і конструктивна. Сучасні 
дослідження, у яких так чи інакше вивчається розвиток особистості в учбовій діяльності, 
можна об'єднати в три основні напрямки, що різняться вихідною методологічною позицією. 

У першому напрямку реалізується традиційна для сучасної психології парадигма: 
є деяка концепція особистості (у даному випадку – це концепція теорії діяльності, 
де «особистість – внутрішній момент діяльності» (О.М. Леонтьєв) і являє собою в так 
званому «вузькому» сенсі певну єдність трьох елементів – мотиваційно-потребової сфери, 
системи соціальних ролей і самосвідомості. Вважається, що вона абсолютно правильна 
(тобто відбиває сутність психічного явища) і, таким чином, питання про вивчення 
психологічної природи особистості знімається.  
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Генетичні психологи досліджують на вибір розвиток в учбовій діяльності одного 
з елементів особистості (мотивів, взаємодій, самосвідомості) і вважають при цьому, 
що вивчається розвиток особистості як цілісної. 

З методологічної точки зору наявне дуже цікаве зміщення – дійсне експериментально-
генетичне дослідження проводиться у винятково формальній, емпіричній схемі з підміною 
понять, з переструктуруванням сутності і явища. За суттю воно є дослідженням окремих 
сторін загального психічного розвитку, що, звичайно ж, стосується особистості, але, 
щоправда, не більше, ніж багато інших аспектів психології. 

Разом із тим, з точки зору отримання наукових фактів, у цьому напрямку проведено 
багато цікавих і продуктивних досліджень. Дуже плідно вивчаються пізнавальні мотиви 
та їхній розвиток в учбовій діяльності учнів. 

Біосоціальна єдність, якою є організм людини, не детермінує розвиток особистості, 
а, навпаки, сама детермінується цим розвитком – змінюється, варіює, в тому числі змінюючи 
і «соціальну спадковість». 

Точно так, як розвиток особистості не обмежується її генотипом, він не обмежується 
і історією покоління. Діти завжди відрізняються від батьків з точки зору соціального 
існування, навіть якщо вони продовжують трудові династії, виконують ті самі соціальні ролі 
і не виходять за межі соціальної стратифікації, займають у ній ті ж місця, що й їхні батьки 
та діти.  

Безумовно, у продовженні соціальної «справи» батьків грає роль і генетична 
спадковість, безумовно, тут є важливим мікросоціальне оточення в дитинстві. Але тут немає 
жорсткого детермінізму і рамок: людина все одно сама вибирає шлях життя, сама йде ним, 
досягаючи власних вершин. Є діти – продовжувачі справи батьків (хоча їх не так і багато), 
але вони – не “поставлені” на цей шлях, і не являють собою простий зліпок – копію 
особистості батьків. Вони йдуть цим шляхом, тому що мають власні мотиви і цінності. 

Дуже яскраво цей момент висвітлено у Юнга. Розвиток особистості в дитячому 
і особливо підлітковому віці, як початок руху життєвим шляхом, супроводжується 
і спрямовується архетипом (зрілість, мудрість, обізнаність). Юнг пише, що для нього 
особисто в підлітковому віці таким архетипом слугував образ мудрої незнайомої людини, до 
якої хлопчик часто звертався в скрутні моменти і завжди отримував відповідь, увагу 
і пораду. (Звичайно, місце такого архетипу може займати реальна людина – батько, дідусь 
або хтось із визначних родичів).  

Але слідування за архетипом (тут, як бачимо, архетип детермінує і, водночас, 
обмежує, «еталонізує» розвиток) кінець кінцем призвело до гострого конфлікту з ним. Юнг 
боляче пережив цей конфлікт – розходження з “провідником”, але на певній межі людина 
має вирішувати сама. 

Отже, розвиток особистості не детермінується минулим (у будь-якому його вигляді) 
і не обмежується ним. Разом з тим, у цьому процесі зберігається наступність – кожний новий 
етап є результатом і наслідком попереднього. Саме цим забезпечується безперервність 
існування психічного в цілому і особистості як його людської форми існування, зокрема. Нас 
цікавлять межі наступності в часі.  

Концепція нужди дозволяє відмовитись від дискретності в розумінні існування 
і розвитку особистості. Ми, нарешті, починаємо розуміти сенс метафори, згідно з якою 
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розвиток особистості є продовженням існування біологічного і соціального, а отже – має 
історичні характеристики. Можна тлумачити нашу ідею і так, що ми замінюємо метафору на 
наукове поняття: особистість у своєму становленні продовжує історію, тому що вона 
виявляється функцією біосоціальної нужди, яка опредметнилась в ній і продовжила тим своє 
енергетично-інформаційне існування.  

Таким чином, особистість, власне – не виникає, а народжується двома особистостями, 
продовжуючи їх, а тому – і всіх інших людей. І саме тому вона – носій історії як всезагальної 
еволюції Всесвіту. Саме звідси – універсальність і самоцінність: світ рефлексує себе 
в особистості, в цьому сенсі – немає більш самодостатньої і значущої цілі існування 
і створення. 

Розвиток особистості відбувається шляхом привласнення індивідом культурно-
історичного досвіду всього людства. Але не зовсім зрозумілими є механізми переплавлення 
цього досвіду в досвід індивіда. З іншого боку, як привласнення досвіду сполучається з 
внутрішнім процесом розвитку і з активністю самої людини? Іншими словами, розвиток 
особистості відбувається лише в процесах навчання, виховання та інших формах взаємодії, 
але він і не відбувається лише в цих процесах. Дане протиріччя є суто епістеміологічним 
і виникає через спрощене розуміння процесу привласнення, ототожнення його 
з соціалізацією. Остання являє собою адаптивний “зовнішній” процес пристосування людини 
до соціальних умов існування. Це є процес виникнення ідеального.  

Зустрічаючись у процесі реалізації власної активності з соціальним середовищем, 
людина створює з цих об'єктів (матеріальних або ідеальних) особливі засоби-знаки, 
що допомагають їй реалізувати свою активність. Ці засоби перетворюються на психічні 
структури свідомості, розвиваючи і змінюючи її. Так відбувається з'єднання власних 
сутнісних механізмів розвитку з рухом особистості в соціумі. Фактично, як вказував 
Л.С.Виготський, розвиток особистості є не соціалізацією, а, навпаки, індивідуалізацією, 
оскільки в цьому процесі особистість ускладнюється і набуває унікальності 
та неповторності.  

Протиріччя долається в тому, що, як пише Е.В. Ільєнков, «індивід повинен 
«привласнювати» не готові результати розвитку культури, а лише результати разом 
із процесом, що їх породжує і продовжує породжувати, тобто, разом з історією, 
яка їх створює». Відбувається процес, який має назву «розпредметнення», коли людина 
у власній активності здійснює розкриття вселюдських зусиль і механізмів, які привели 
до появи предметів культури. Це є, власне, квазідослідження, квазітворчість.  

Але оце «квазі» доречне лише з точки зору соціальної цінності результату. Для самої 
ж особистості, внутрішньо, це є справжня творчість. Ця теза дуже суттєва для педагогічного 
процесу. Вона засвідчує, що принципово неправильною є установка, яка панує в педагогіці 
і психології: ніби розвиток інтелекту – наслідок оволодіння готовими знаннями, а також 
уміннями і навичками їх використання. 

Розвиток особистості полягає в організації та інтегруванні людиною свого 
внутрішнього світу. Це є шлях до себе, шлях самопізнання й самоусвідомлення. Власне 
кажучи, психічний розвиток тільки тоді стає розвитком особистості, коли він починає являти 
собою рефлексію людиною власного досвіду. З цього моменту людина сама визначає 



Ïñèõîëîã³÷íå êîíñóëüòóâàííÿ ³ ïñèõîòåðàï³ÿ, òîì 1, ¹ 5, 2016
18

напрями власного розвитку, контролює його і несе за нього відповідальність. Це є те, 
що в сучасній психології називають саморозвитком. 

Але водночас розвиток особистості не може бути зведений до рефлексії. Насправді, 
і про це дуже глибоко писав С. Л.Рубінштейн, особистісний розвиток здійснюється 
виключно в площині активної діяльнісної взаємодії людини з оточуючим світом. 

Розв'язання цієї суперечності полягає в одночасному “утриманні” цих двох ліній 
розвитку. Людина, яка зосереджується на собі, відсторонюючись від світу, є дисгармонійною 
особистістю, а її розвиток деформується. Але людина, не здатна до глибокої рефлексії 
і саморегуляції, теж є дисгармонійно-поверховою, безвідповідальною і неперспективною. 
Адже така позиція зумовлює недостатність саморегуляції та кризу відповідальності. Врешті-
решт уся особистість може бути зведена лише до зовнішніх виявів, являючи собою простий 
набір соціальних ролей-масок. 

Висновки.  
Отже, безперервність протікання особистісних процесів означає, що в кожний період 

свого існування особистість слід розглядати як результат існування минулого, її справжнє 
ґрунтується на історії розвитку, є похідною цієї історії. Визначальним є досвід, якого набуває 
особистість, здійснюючи життєвий шлях. Отже, особистість, її дійсний теперішній стан, 
і її майбутнє можна зрозуміти і пояснити, виходячи з історії її розвитку. Це положення дуже 
широко використовується в окремих напрямах практичної психології, особливо 
в психоаналізі. 

Закінчуючи та підсумовуючи розмову про генезу здійснення особистості, я вирішив 
за необхідне висловити міркування щодо перспектив дослідження психології особистості. 
Генетико-психологічний аналіз теорій особистості, а головне динамічної єдності 
біологічного і соціального як суперечливої одиниці особистості, що фіксується в нужді, 
дозволяє говорити про розробку реальних теоретичних підвалин генетичної моделі існування 
і психологічного зростання особистості.  

 
Текст виступу надійшов до редакції 28.04.2016 
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